



中国科大报

ZHONGGUO KEDA BAO



官方微信

官方微博

总第 904 期 2018 年 12 月 25 日

[Http://zgkdb.ustc.edu.cn](http://zgkdb.ustc.edu.cn)
Email:zgkdb@ustc.edu.cn



潘建伟院士



校友王永民



校友张瑞敏

**中共中央国务院召开庆祝改革开放 40 周年大会
潘建伟等 3 位科大人受到表彰**

本报讯 12月18日上午10时,庆祝改革开放40周年大会在人民大会堂举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话。中共中央政治局常委、国务院总理李克强主持大会,中共中央政治局常委栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正,国家副主席王岐山等出席大会。

会上,王沪宁宣读了《中共中央国务院关于表彰改革开放杰出贡献人员的决定》,授予于敏等100名同志改革先锋称号,颁授改革先锋奖章。同时,向阿兰·梅里埃等10名国际友人颁授中国改革友谊奖章。我校常务副校长潘建伟院士,校友王永民、张瑞敏三人受到表彰。

表彰决定指出,这次受到表彰的改革先

锋,为推动改革开放作出了杰出贡献,发挥了突出的示范引领作用,是人民群众的优秀代表。

又讯 12月18日上午10:00,庆祝改革开放40周年大会在北京人民大会堂举行。中国科大提前发出通知,认真组织广大干部师生收看会议实况直播。在会议室、实验室、办公室等各种场所,我校干部师生通过网络、电视等多种途径认真收看大会盛况,聆听习近平总书记重要讲话。舒歌群书记和杜江峰副校长在安徽省纪念改革开放40周年科技创新成果展现场与安徽省领导一起集中收看。在218楼三楼会议室,在校校领导包信和、陈初升、朱长飞、蒋一、王晓平、黄素芳,以及机关有关部门负责人和工作人员,集中收看大会实况直播。**(杨凡)**



中国科大 2018 杰出研究校长奖等奖项揭晓

本报讯 12月18日下午,九届五次教代会举行颁奖仪式,表彰2018年度杰出研究校长奖、第十一届平凡基金-教育奖、第六届青年教师教学竞赛一等奖以及九届四次教代会优秀提案奖获得者。校党委书记舒歌群、校长包信和为获奖者颁奖。

会上,朱长飞副校长宣读了2018年度杰出研究校长奖表彰文件并介绍了获奖人和团队在科研工作中取得的优异成绩。郭光灿院士、张强教授、熊伟教授和黄光明教授、“京沪干线”项目团队荣获2018年度杰出研究校长奖。

中科院量子信息重点实验室主任郭光灿院士长期从事量子光学、量子信息和量子计算的研究,2018年带领团队在量子计算、量子存储、量子模拟、量子密码、量子精密测量领域取得一系列突出研究成果,系列相关成果发表在PRL和Nature子刊上,引起国际学术界广泛关注。

合肥微尺度物质科学国家研究中心张强教授长期从事量子核心器件研制、量子力学

基础检验和量子通信实验研究,特别是现实条件下量子通信安全性研究工作。2018年他与合作者一起利用量子力学内禀随机性,在国际上率先实现了器件无关的量子随机数产生,成果发表在Nature和PRL上。

生命科学学院熊伟教授和化学与材料科学学院黄光明教授合作开发了单细胞质谱平台,实现了单个神经细胞内化学成分及代谢物的即时解析和同步电生理信号的记录。相关研究成果发表在Cell及PNAS上,并得到Cell、Science Signaling等杂志专文评论、美国科学促进会官方报道,引起国内外同行关注。

中国科大“京沪干线”项目团队负责量子保密通信“京沪干线”技术验证及应用示范项目的方案设计、工程管理和技术实施。团队负责建设连接北京、济南、合肥、上海等地的2000公里量子保密通信骨干线路,建成大尺度量子通信技术验证、应用研究和应用示范平台,可为金融、电力、广电、政务等领域提供安全服务,并与“墨子号”量子科学实验卫星实现对接,打造星地一体的广域量子通信网。

络雏形。2018年2月项目通过总体验收,标志着我国在量子通信技术实用化和产业化方面继续走在世界前列,为我国抢占量子通信产业发展制高点奠定了坚实基础。

鉴于郭光灿院士、张强教授、熊伟教授和黄光明教授、“京沪干线”项目团队在科学研究和技术创新方面作出的杰出贡献,学校决定授予他们2018年度杰出研究校长奖。

年度杰出研究校长奖旨在表彰我校在科研工作中取得突出进展的教员员工,鼓励大家多出高水平的科研成果,弘扬我校“崇尚科学、追求卓越”的创新精神,营造与建设世界一流大学目标相适应的创新氛围。

蒋副书记宣读相关表彰文件,陈东明、凌六一、王祥、袁平波、孙广中、刘海燕、何陵辉、胡胜生、王安廷、袁业飞、赵爱迪等11位同志获第十一届平凡基金-教育奖;代如成、王百宗获第六届青年教师教学竞赛一等奖;罗昭峰、王安廷、丁翠平、孙洪庆等四位同志获九届四次教代会优秀提案奖。**(宫晓梅)**

部分“双一流”高校来华留学教育研讨会在我校召开

本报讯 12月20日,2018年部分“双一流”高校来华留学教育研讨会在我校召开。国家留学基金管理委员会秘书长建学及9所部分“双一流”建设高校的相关部门负责人参加会议。副校长陈初升主持会议。

校长包信和出席会议并致辞。他代表学校向与会代表表示热烈欢迎,对留学基金委多年来给予科大的支持表示感谢。他指出,近年来伴随着留学生的增加,学校更加重视对留学生的管理和培养质量的把控。留

学生培养是采取趋同管理还是差别对待,汉语教学和英语课程体系建设等等一系列问题,希望能够通过此次研讨会找到一个相对统一的政策和措施来应对。

陈初升介绍了我校来华留学教育的基本情况和主要特点。生建学代表国家留学基金委对会议的召开表示祝贺。他指出,“双一流”建设高校在来华留学教育领域是全国高校的风向标,应该走在全国高校前列,对学生工作的改革具有导向意义。

会议邀请了北京大学、清华大学、复旦大学、上海交通大学、浙江大学、南京大学、哈尔滨工业大学、西安交通大学及我校相关负责人作主题报告,就留学生招生、管理、英文课程设置、42号令留学生辅导员机制的实施等方面工作进行了经验交流和座谈研讨。

部分“双一流”高校来华留学教育研讨会有首批进入“985工程”的9所高校(C9)共同发起。会议每年召开一次,由各校轮流主办。**(国际合作与交流部)**

「墨子号」量子科学实验卫星洲际量子密钥分发成果入选美国物理学会「一八年度国际物理学十大进展」

本报讯 12月17日,美国物理学会下属《物理》网站公布了2018年度国际物理学领域的十项重大进展,中国科大潘建伟教授及其同事彭承志等组成的研究团队,联合中科院上海技术物理研究所王建宇研究组、微小卫星创新研究院、光电技术研究所、国家天文台、国家空间科学中心等,与奥地利科学院Anton Zeilinger研究组合作利用“墨子号”量子科学实验卫星完成的洲际量子密钥分发研究成果位列其中。

《物理》网站以“卫星量子密码”为题报道了该成果:来自中国和奥地利的联合团队科研人员利用“墨子号”量子卫星,实现世界首次的洲际量子保密视频会议。由于信道的固有损耗,地面自由空间信道和光纤信道的量子密钥分发实验距离被限制在数百公里级别。利用太空中光子的低损耗传输的特性,研究团队利用“墨子号”卫星实现了相距7600km两个地面站的密钥共享,密钥率约每秒千比特。基于共享密钥,联合团队在北京到维也纳之间演示了图片加密传输,并建立了一套北京到维也纳的加密视频通信系统,并利用该系统成功举行了75分钟、加密数据量为2Gbytes洲际量子保密视频会议。这项成果为建设基于卫星的全球“量子互联网”带来了福音。

该成果于2018年1月19日在国际权威学术期刊《物理评论快报》以封面论文的形式发表,被选为《物理评论快报》编辑推荐,并被《物理》网站以“焦点故事”进行报道。美国物理学会还专门为该成果向全世界新闻媒体发布了题为“‘墨子号’量子卫星使洲际量子通信成为现实”的新闻稿。

(合肥微尺度物质科学国家研究中心 中科院量子信息与量子科技创新研究院 研究部)

我校入选全国首批十所党建工作示范高校

本报讯 近日,教育部公布了全国高校首批培育创建10所党建工作示范高校、100个党建工作标杆院系、1000个党建工作样板支部名单。我校入选首批十所党建工作示范高校,化学与材料科学学院化学系无机专业教师党支部入选党建工作样板支部。

2018年7月,教育部办公厅印发《关于开展新时代高校党建示范创建和质量创优工作的通知》,面向全国高校首批培育创建10所党建工作示范高校、100个党建工作标杆院系、1000个党建工作样板支部,开展万名基层党组织书记示范培训(简称“百千万工程”),建设周期为两年。

校党委高度重视,召开党委常委会议认真学习文件精神,研究部署申报工作。7月11日,召开党建工作领导小组会议,就材料申报工作进行研讨,并成立以党群部门主要负责人、相关学院党组织负责人为主要成员的材料申报工作小组。材料准备期间,党委书记舒歌群亲自指导,认真审阅每一份申报材料。经过一个月的紧张准备,8月15日准时向教育部递交了申报材料。(党委组织部)